

## 吉林：推动种业从“翻身”到走强

■ 马晓成 薛钦峰

一场降雨过后，吉林省公主岭市国家现代农业产业园内，新播种的玉米已经长出了幼苗，这个占地上万亩的制种基地内播种了几十个玉米品种，未来这里每年都将生产出数千万斤玉米种子，销往全国各地……

吉林省是我国的农业大省，近年来这个省着力推动种业企业快速成长，加快种业研发与市场对接，推动种业从“翻身”到走强。

### 助力种业企业快速发展

种子是农业的“芯片”，过去“洋种子”出芽率高、粮质好，曾在市场上占有绝对优势。近年来，国产种子持续发力打贏“翻身仗”，农业部门的统计显示，目前国产种子已占到吉林市场上流通的绝大部分。

“我们的企业可以说是种业‘翻身’的亲历者，这几年国产种子市场占有率越来越高，企业也越做越大。”吉林省鸿翔农业集团鸿翔种业有限公司销售负责人唐文献说。

目前，鸿翔种业已经发展成为年生产玉米种子6000万斤、品种覆盖26个省份的“育繁推”一体化发展的大型种业企业，而几年前这家企业不过是吉林省扶余市内的一家小型企业。

近年来，吉林省投入1430万元企业贷款风险补偿金、设立3亿元种业发展基金，缓解种业企业发展资金紧缺问题。

去年秋收以来，吉林省鸿翔农业集团鸿翔种业有限公司新建的大型制种车间里一直保持着忙碌的生产节奏，玉米棒子经过烘干、脱粒、精选等流程被制成一粒粒种子……未来这个制种车间将进一步扩大玉米种子加工能力，不仅满足企业需求，还能为省外种子企业代加工。

### 推动科研成果与市场对接

“相较于农科院等单位，种子企业的优势是直面市场。农科院等单位科研实力强，但是不一定能对得上市场，这种‘两层皮’现象曾是困扰行业发展的一大难题。”吉林省福莱特种子有限公司总经理沈利国说。

吉林省农科院是东北地区育种科研的龙头。吉林省农科院玉米研究所所长黄威介绍，过去一个新品种从审定通过到进入市场靠自己需要三四年时间，市场推广周期长。

近年来，吉林省着力破解育种产业面临产学研“两张皮”难题，通过实施良种科技创新专项、品种试验审定改革、生物育种联盟攻关等一系列措施，有效激发科研院所和种业企业科研热情，不断提高新品种选育能力。

鼓励开展科企合作后，吉林省一批种业企业和科研院所实现育种技术升级和育种效率提升，产业规模快速壮大。

### 大力推动种业走强

在正在建设的吉林省农作物种质资源保护与利用中心内，低温种质资源库正在进行紧张调试工作，未来这里将建成一个可存放10万份种质资源的自动化种质资源库。

“这些种质资源中有很多宝贵的基因可用于育种应用，要把他们保存好利用好。”该中心负责人李淑芳说。

据吉林省农业农村厅数据，近两年来，吉林省共收集种质资源2919份，抢救性保护了一批种质资源。全省保存各类作物种质资源近15万份。

吉林省联合省内科研实力雄厚的科研院所和优势种业企业，成立了“吉林省作物生物育种联盟”，集聚省内内外生物育种优势资源和先进技术成果，应用“常规育种+生物技术+信息化”现代育种新模式，协同开展育种科技攻关，破解生物育种“瓶颈”，进一步加快培育突破性新品种。

目前，吉林省年生产加工种子4亿斤左右，除满足省内农业生产用种需求外，还销往多个省份。

# 新宝电器：开展多品类布局 从来料加工到打响品牌

■ 张建军

在位于广东顺德的广东新宝电器股份有限公司(以下简称“新宝电器”)展厅内，厨房家用电器、家居护理电器、制冷电器等各类小家电琳琅满目。在不远处厂房里的自动化生产线上，组装、测试、清洁、打包等各个流程正有条不紊地运行着。

成立20多年来，从来料加工到具备产品设计能力再到拥有全产业链体系，新宝电器不断增加研发投入、加强自主创新，推动小家电持续迭代，产品销往100多个国家和地区

的市场。

### 深耕自主品牌

广东顺德有“中国家电之都”之称，小家电企业众多，新宝电器靠什么脱颖而出？秘诀是以技术创新打造自主品牌。

1995年，新宝电器从代工生产起家，开展小家电外销业务。仅仅7年，小家电出口就跃居行业前列。与大多数代工企业一样，新宝电器从海外客户那里拿到订单，只能按照客户提供的方案和要求进行生产，获得的利润较低。在这个过程中，公司逐渐意识到代工并非长久之计，只有掌握核心技术，建立自己的品牌，才能在市场上拥有话语权。

为了尽快拥有自主品牌，新宝电器引进大量技术人员，根据用户需求进行产品设计创新，打造“品销合一”的新品牌孵化模式，实施智能制造转型升级。2017年，新宝电器成立品牌发展事业部，深耕自主品牌，在小家电领域占据一席之地。

“我们现在进行全品类发力，包括厨房电器、电动类产品、制冷类产品、衣物护理类产品等，通过打造品牌矩阵的方式更好地满足消费者的个性化需求。”新宝电器总裁曾展晖说，公司研发的小家电产品已经逐渐形成多品类产品，净利润从“像刀片一样薄”增长到2022年的近10亿元。

除了发力自有品牌外，新宝电器还逐步收购合作品牌。摩飞电器公司是英国老牌小



● 广东新宝电器股份有限公司自动化生产车间。

家电企业，新宝电器多年前就与其建立了长期合作关系，并成为其在国内的独家代理商。近年来，公司采取“爆款产品+内容营销”的方法，推动多功能锅、果汁杯等成为网红产品。为有效打通摩飞品牌国内业务的全链条运作，新宝电器收购摩飞公司相关资产，进一步拓宽中高端产品市场，提升企业核心竞争力。

针对小家电行业变化较快的趋势，新宝电器不断完善品牌发展战略，各品牌的产品定义、品牌策划、营销推广由不同的专业销售团队运作，各品牌的产品研发设计、品质管控、物流等成为资源共享平台。

“我们现在更多追求以品类或者产品去促进我们的品牌，而不仅仅是做品牌而做品牌。”曾展晖说，随着研发投入增加，新品推出频次大幅提高，新的市场增长也随之而来。

### 搭建创新体系

“我们生产的一款专业磨豆机刚刚获得国际设计大奖，相较市面上其他品牌的磨豆机，这款新产品的最大优点是静音，几乎听不到噪音。”曾展晖告诉记者，产品创新的背后，得益于公司多年来持续提升技术创新能力。

创新并非闭门造车，而是要与市场需求紧密联结。“所有业务的起点是对用户的研究与判断，进而以创新的手段和方法，对新的产品品类进行开发。”曾展晖说。新宝电器从产品的预研阶段就引入市场部人员参与评审，市场部认同度越高，研究项目就会越快立项。

“技术创新是推动企业发展的原动力，创新型产品需要提前2年至3年投入技术。”曾展晖说。围绕市场需求，新宝电器不断加大研发投入，积极开发新技术、新材料、新工艺，努力创造科技含量高、附加值高的新产品抢占市场。目前，公司已搭建起基础研究、创新技术研发和应用、高端技术开发和应用、通用技术开发与应用4级创新体系，在生产一代、销售一代的同时也在研发一代、预演一代。同时，公司把产品技术分为微创新和深度创新，激励研发人员投入长周期的技术创新。

“新宝电器更愿意做的是深度技术创新。在这个过程中，逐步树立起一个以技术和制造为核心竞争力的企业形象。”曾展晖说。

日益完善的自主创新能力为企业自身稳健发展提供了有力支撑。2022年，新宝电器研发费用达4.79亿元，同比增长8.47%；拥

有专利近4400项，其中发明专利近300项。

### 建设数字化工厂

一台台智能搬运车穿梭在偌大的仓库，将原料从运输车上搬下来，通过特定车道行驶到指定的卸货点，把原料平稳、整齐地摆放在指定区域。据介绍，新宝电器6层楼的物流区，全部依靠机器和设备实现了互联互通。

作为小家电行业龙头企业，新宝电器较早启动了数字化转型。小家电制造多为小批量、多品种，产品链条长，涉及环节多，数据收集工作非常困难。对此，新宝电器通过分析人员、设备、物料、环境等多项数据，打通产销研流程、供应链、车间现场管控等信息“孤岛”，形成现代化的数字化工厂。

数字化管理中心总监莫玲凡告诉记者，新宝电器对现有设备和系统进行升级，大力推广通用类自动化项目、研发各类非标自动化设备、开发产品平台自动化生产线、引进行业先进生产工艺和技术装备。同时，引入智能物流系统、制造执行系统、仓储管理系统、高级计划与排程系统等信息化系统，实现了人机结合与工业互联。

“数字化没有‘马虎眼’可以打。”曾展晖说。通过实施数字化改造，不仅企业规模和利润得到提升，运行管理也实现全面升级。

经过不断探索、实践，新宝电器构建完成订单计划监督管理、生产物流配套协同、生产交付智慧决策三大核心体系，实现从业务接单到成品交付“一单到底”的智能化无缝对接。公司物流管理中心总监吴建华说，新宝电器还自主开发了产业链中央监控系统，融合上千家供应商，数据共享效率提升2倍以上，接单周期由20天缩短至10天，大大提高了产业链供应链的稳定可控程度。

根据客户群体的不同，新宝电器将同类产品分为多个生产等级，对应不同的生产线。同时，注塑、五金大部分件实现自主配套，提升了产品的市场竞争力。曾展晖说，新宝电器将努力在新一轮竞争中建立新优势，布局多品类建设，加快智能制造步伐。

# 中信书院“企学堂”将走进科技创新标杆企业

■ 王珞

正逢新一轮科技革命和产业变革时期，中信出版集团旗下知识服务品牌中信书院推出“企学堂”系列探访课程，带领企业学员走进科技创新引领的标杆企业。6月26日至27日，企学堂的第一站将抵达秦皇岛北戴河的行业内著名“灯塔工厂”——中信戴卡。

中信戴卡铝车轮产销量连续14年全球第一，是行业隐形冠军。2018年，中信戴卡的

车轮出现在F1赛道上，成为中国首家为F1赛车生产零部件的中国制造企业。2021年，在世界经济论坛公布的“灯塔工厂”名单中，中信戴卡秦皇岛铝车轮工厂在全球上千家候选工厂中脱颖而出，成为全球汽车轮毂行业首个入选企业。

中信戴卡践行“创新是企业生存的法宝”经营理念，在产品服务、市场营销、商业模式、管理模式上都有创新实践，助力企业自主高质量发展。

据悉，此次中信书院企学堂探访中信戴卡，将由中信出版特约学者周其仁教授和许英博分析师带队。

周其仁是我国著名经济学家，北京大学国家发展研究院教授。曾任北京大学国家发展研究院院长、央行货币政策委员会委员。许英博是中信证券首席科技产业分析师、董事总经理。2016年，创立中信证券前瞻研究团队，研究内容覆盖“智能汽车和广义AIoT”“互联网、软件SaaS和人工智能”等。

本次企学堂将实地探访“灯塔工厂”中信戴卡6号工厂，中信戴卡业务高管将现场深度分享35年来中信戴卡创新转型发展路径，周其仁教授和许英博分析师将从经济逻辑和资本市场前景两个角度为学员做分享，回答学员问题。

本次企学堂活动是中信出版集团激发作者“朋友圈”活力，深化知识服务业务的全新尝试。中信出版将持续联结知名学者与标杆企业，提供全新的知识动力和实践源泉。

# 国潮风起：中国品牌在传承创新中拥抱世界

改变了消费者满足饮食需求的方式，但不变的是对于“食物作为情感载体”的文化传承。我想这就是新时代的国潮价值观，如同文化一般潜移默化影响我们每个人的生活。文化情怀总能无意中激发每个国人最深处的情感共鸣。”谢儒广说。

### 国潮风起，吹向世界

不只有功夫、旗袍、茉莉花……国潮的兴起，也正在逐渐打破种种关于中国的刻板印象。“中国制造”便是其中一项。撕掉以往的“廉价”标签，中国品牌逐渐从向全球输出“中

国成本”“中国规模”，转而向全球输出“中国技术”。从“中国制造”到“中国智造”，中国品牌正在迈向全球产业链的高端。

在中国企业向海外输出“中国技术”和“中国体验”的大潮中，汽车是一个值得关注的领域。以新能源汽车为代表的中国品牌加速“出海”，出口量持续逆势增长，同时实现了从单纯卖产品到“产品+技术”的双输出，释放出中国品牌的巨大潜力。海关总署数据显示，今年一季度，中国出口汽车达106.9万辆，同比增长54%。有业内人士预测，中国有望成为世界第一大汽车出口国。

比亚迪股份有限公司董事长兼总裁王传福在本届中国品牌日期间举行的中国品牌发展国际论坛上分享了比亚迪的品牌出海成功经验。

在王传福看来，技术创新是品牌的灵魂。“行业在平稳期主要通过专业化分工提升效率，行业管理是第一驱动力。但是大变革期，技术创新越来越起决定性作用。”王传福说，只有掌握核心技术，中国品牌才能真正站在世界舞台“站稳”。他举例，比亚迪近年来实现了爆发式的增长，持续推出一系列全球首创的颠覆性技术，实现了高度的垂直整合和

**低碳生活  
绿色出行**

【一起维护我们赖以生存的地球，共同建设我们美好的生态家园】

| 公益广告 |

